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臺南市關廟國中(小)特殊教育學生教學方案/活動示例
	班型
	■分散式資源班
□集中式特殊教育班
□巡迴輔導班
	課程內容
	■課程調整(■輕微缺損、□嚴重缺損)
□特需領域課程

	領域/科目
	本國語文
	單元名稱
	第二冊第九課 五柳先生傳

	學習階段/年級
	第 四 階段/ 七 年級
	設計者
	鄭郁慈

	教學時間
	共6節課 (45*6=270分鐘)
	教學地點
	資源教室

	教材來源
	康軒版

	個案能力描述

	黃生：身體病弱(外胚層增生不良無汗症)。受無汗症之影響需調整戶外課的強度、內容、時間；課室溫度及空調易影響其學習狀況。識字量尚可，但對於形音義相似的文字仍有辨識上的困難。抄寫無困難，但聽寫能力較弱。閱讀時對於記憶、提取文本訊息的部分較能掌握，至於抽象詞彙的理解、因果推論則有困難。
郭生：.智能障礙輕度。注意力容易分散，情緒起伏較大，服用利他能。在大班級環境中無法專心聽課、常常出怪聲或捉弄同學，無法有效學習。知覺動作能力與一般同年齡的孩子差異不大。喜歡閱讀課外讀物，常利用課餘時間看有興趣的書，知識涉獵廣，中外經典著作頗有概念。對於課業複習與背誦、考試準備顯得相對消極，閱讀推理能力較弱。
吳生：自閉症輕度。識字、寫字無顯著困難。能理解日常對話與教師指令，課室中的言談則較不易掌握。在語言表達方面，語句有時較不完整，話題又侷限於自己的興趣，容易答非所問，或是忽略適當情境，提問一些與課程無關的問題。記憶力佳，能記住教過的學習重點，在無干擾的環境下能維持注意力達30分鐘，但若有人從教室經過，則容易被吸引；理解和邏輯推理能力較弱。

	設計依據

	核心
素養
	總綱核心素養項目
	A1 身心素質與自我精進
具備身心健全發展的素質，擁有合宜的人性觀與自我觀，同時透過選擇、分析與運用新知，有效規劃生涯發展，探尋生命意義，並不斷自我精進，追求至善。
B1 符號運用與溝通表達
具備理解及使用語言、文字、數理、肢體及藝術等各種符號進行表達、溝通及互動，並能了解與同理他人，應用在日常生活及工作上。

B2 科技資訊與媒體素養 

具備善用科技、資訊與各類媒體之能力，培養相關倫理及媒體識讀的素養，俾能分析、思辨、批判人與科技、資訊及媒體之關係。

	
	領域核心素養具體內涵
	國-J-A1

透過國語文的學習，認識生涯及生命的典範，建立正向價值觀，提高語文自學的興趣。

國-J-A2
透過欣賞各類文本，培養思辨的能力，並能反思內容主題，應用於日常生活中，有效處理問題。

國-J-B1

運用國語文表情達意，增進閱讀理解，進而提升欣賞及評析文本的能力，並能傾聽他人的需求、理解他人的觀點，達到良性的人我溝通與互動。

國-J-B2

運用科技、資訊與各類媒體所提供的素材，進行檢索、統整、解釋及省思，並轉化成生活的能力與素養。


	(請參考12年國教各領域課程手冊http：//12cur.naer.edu.tw/category/post/349  及

各領域課程綱要草案http：//www.naer.edu.tw/files/15-1000-10635,c1174-1.php?Lang=zh-tw )

	學習重點
	因應學生需求調整之學習重點

	學習

表現
	聆聽
1-Ⅳ-1  以同理心，聆聽各項發言，並加以記錄、歸納。

口語表達
2-Ⅳ-3  依理解的內容，明確表達意見，進行有條理的論辯，並注重言談禮貌。
2-Ⅳ-4  靈活運用科技與資訊，豐富表達內容。
識字與寫字
4-Ⅳ-1  認識國字至少4,500字，使用3,500字。
4-IV-6  能夠寫出正確美觀的硬筆字。
閱讀
5-Ⅳ-2  理解各類文本的句子、段落與主要概念，指出寫作的目的與觀點。

5-Ⅳ-3  理解各類文本內容、形式和寫作特色。             
寫作

6-Ⅳ-4  依據需求書寫各類文本。
	調整方式 
	學習表現之調整

	
	
	簡化
	1-Ⅳ-1 專心聆聽各項發言，並加以記錄。

	
	
	減量
保留
	2-Ⅳ-3 依理解的內容，明確且有條理地表達意見。
2-Ⅳ-4 靈活運用科技與資訊，豐富表達內容。

	
	
	簡化減量
	4-Ⅳ-1 認識國字至少3,500字，使用
3,000字。

4-IV-6 能夠寫出正確且結構比例適當的硬筆字。

	
	
	簡化
分解
	5-Ⅳ-2-1 理解各類文本的句子。
5-Ⅳ-2-2 理解各類文本的段落。
5-Ⅳ-2-3 理解各類文本的主旨與觀點。
5-Ⅳ-3-1 理解各類文本的內容。
5-Ⅳ-3-2 理解各類文本的形式。
5-Ⅳ-3-3 理解各類文本的寫作特色。

	
	
	分解
重整
	6-Ⅳ-4 依據需求，仿寫各類文本。

	學習
內容
	（ㄧ）文字篇章
Ⓞ字詞

Ab-Ⅳ-1
4,000個常用字的字形、字音和字義。

Ab-Ⅳ-2
3,500個常用字的使用。

Ab-Ⅳ-6
常用文言文的詞義及語詞結構。
Ⓞ句段
Ac-Ⅳ-3 文句表達的邏輯與意義
Ⓞ文章篇章
Ad-Ⅳ-1
篇章的主旨、結構、寓意與分析。

（二）文本表述
	調整方式
	學習內容之調整

	
	
	簡化
減量
	Ab-Ⅳ-1 3500個常用字的字形、字音和字義。

Ab-Ⅳ-2
3,000個常用字的使用。

Ab-Ⅳ-6
常用文言文的詞義及語詞結構。

	
	
	保留
	Ac-Ⅳ-3 文句表達的邏輯與意義

	
	
	保留
	Ad-Ⅳ-1
篇章的主旨、結構、寓意與分析。

	
	Be-Ⅳ-1
在生活應用方面，以自傳、簡報、新聞稿等格式與寫作方法為主。

（三）文化內涵

Cb-Ⅲ-2

各類文本中所反映的個人與家庭、鄉里、國族及其他社群的關係。(社群文化)

Cc-Ⅲ-1
各類文本中的藝術、信仰、思想等文化內涵。(精神文化)
	簡化
減量
	Be-Ⅳ-1
在生活應用方面，以傳記格式與寫作方法為主。

	
	
	保留
	Cb-Ⅲ-2
在文本中所反映的個人與家庭、鄉里、國族及其他社群的關係。(社群文化)

	
	
	保留
	Cc-Ⅲ-1
各類文本中的藝術、信仰、思想等文化內涵。(精神文化)

	學習目標
	個別學生之學習目標

	1.以同理心，聆聽各項發言，並加以記錄、歸納。
2.能說明陶淵明的生平、習性、嗜好、人生觀、文學成就。
3.能說明作者假託五柳先生以自況所表達出來的性情。
4.能歸納課文文本的句子、段落與主要概念。
5.能說明文章主旨與結構。

6.活用形音義
7.區辨偏義/反義/同義複詞
8.寫作個人自傳
9.培養崇尚簡樸、不愛慕虛榮的情操。
	1.能專心聆聽他人口語表達，並將重點記錄。
2.透過資訊蒐集、同儕討論，能製表統整作者假託五柳先生以自況所表達出來的相關資料。
3.以正確且結構比例適當的硬筆字，寫出本課重要國字注音。
4.能運用理解策略，透過猜測上下文章脈絡，於教師指定的閱讀文章中，正確猜測上下文章中沒學過的語詞意思。
5.能正確辨用字詞(生詞/成語/偏義/反義/同義複詞）。
6.能回答出文句背後意義的問題，例如隱含情緒、價值觀、嘲諷等。

7.能以結構表/心智圖歸納文章主旨、段落大意與結構。
8.能歸納陶淵明其他作品相關描述，有條理的說明作者的生平、人生觀與文學成就，並分析時代背景對陶淵明處世與文風的影響。
9.能在欣賞完蘇打綠【故事】一曲的影音後，以適切的音量、表情跟肢體語言分享其中與陶淵明有關的用典及相關意境。
10.能體會陶淵明不慕榮利、質樸率真的情操。從文章反思自己的興趣、性向、價值觀及人格特質，並條列出來。
11.能回答關於傳記體記敘文形式相關的問題，並以大綱方式寫作個人自傳。


	教學活動
	教學
時間
	評量方式

紙筆、問答

觀察、操作

	壹、準備活動 
一、教師：蒐集相關資料。

二、學生：預習本單元、複習第一冊<差不多先生傳>、上網蒐集陶淵明的作品。

第一節課
貳、發展活動

一、引起動機：播放故事動畫〈桃花源記〉引起學生學習動機。
              https：//www.youtube.com/watch?v=ZHPQchQgTVc
1.老師導語：「世外桃源」出自於晉代著名詩人陶淵明的《桃花源記》。桃花源是怎樣一個地方呢？為什麼說它在“世外”呢？
2.請同學發表看法
3.老師引導學生瞭解：陶淵明虛構了一個與黑暗的現實社會相對立的美好境界，描繪了一個沒有階級，沒有剝削，自食其力，自給自足，和平恬靜，人人自得其樂的社會，是當時的黑暗社會的鮮明對照，是作者所嚮往的一種理想社會。
二、講解作者

   （一）作者的名、字、生卒年與諡號。

   （二）作者所屬的時代背景—魏晉南北朝
         時代背景(東晉)對陶淵明處世與文風的影響
   （三）作者的生平

1.詩人：田園派隱逸詩人。

2.官吏：州祭酒、參鎮軍，及八十幾天的彭澤縣令，當官是因為家貧，辭官是不屑為五斗米折腰。

3.農夫：耕讀
 補充陶詩〈歸園田居〉

4.酒徒：借酒澆愁，忘記生活的潦倒、政治的敗壞。
 補充〈飲酒之五〉
5.隱居生活。
(四)配合作者動畫，總結作者陶淵明的生平與文學成就和影響。
(五)討論：時代潮流推波助瀾下，你會盲目的跟著追求嗎？你能堅持自己的理想，做正確的價值判斷嗎？你人生志趣、追求的目標是什麼？
(六)結語與作業：請學生蒐集資料--柳的象徵意義，寫下：你認為號「五柳先生」的緣由。

第二~四節課

一、引起動機:
播放課文動畫的影片引起學生學習動機。
討論：柳在中國文學中常常出現，談談其在作品中的象徵及地位。討論你認為號「五柳先生」的緣由。
二、講解題解與文體
說明以史傳的筆法，託名五柳先生以自況。
說明「先傳後贊」寫作形式。
三、講述全文大意

四、語譯、梳理文本與思維建構：以師生共讀，老師講述，學生討論的方式，逐段講解生難字詞及段落大意
（一）藉由學生一起討論完成學習單統整課文內容
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（二）教師統整課文形式
1.國字、注音、解釋、形音義比較
2.生詞、成語、近義詞、偏義/反義/同義複詞
3.修辭：設問法、引用法
4.分析本文的寫作技巧。

（1）虛實相映，富有文學價值。

（2）先傳後贊，結構十分嚴謹。

（3）主題鮮明，藝術構思精妙。

（4）語言簡練，描寫人物傳神。

(三)以教師講解的方式完成文章鑑賞：

本篇人物傳記由正文和評論兩部分組成（先贊後傳）。正文的部份包括一、二段，首段用以點明五柳先生的來歷，次段主要是寫五柳先生的品性節操，分從個性、嗜好 、生活、志趣等方面著手。

評論的部份就是末段，作者在此仿史傳之例，以「贊曰」兩字，引出頌贊的一段文字來，引用黔婁之妻對黔婁的贊語，說明五柳先生不慕榮利，並頌揚他像世上古時代淳樸社會中的人。

在傳記文學中，中國古代自傳多是以傳明志。＜五柳先生傳＞雖然不是以第一人稱寫傳，也不表明自己姓名，表面上似為他人做傳，實為自傳。
結論：我們現在的時代雖然與陶淵明的時代不同，也不一定要像他一樣過著如此窮困的生活，不過若是環境窘困時，個人如何應對？物質享樂和理想志趣兩難時，如何取捨？在思索打量之時，我們不禁更景仰古人的美德了。
第五節課(統整與評量)
一、引起動機：播放蘇打綠【故事】一曲的影音後，試從歌詞中找出「與陶淵明有關的用典及相關意境」，並與同學說明及分享自己的想法。
二、藉由教師提問，統整課文內容，評量學生對文本瞭解的狀況。
  問題：

1.「先生不知何許人也」「亦不詳其姓字」究竟指的是什麼？和第三段「無懷氏之民歟，葛天氏之民歟」有什麼關連？

2.為何作者假託「五柳先生」比擬自己？

3.「好讀書不求甚解」是如何的讀書態度？是褒義或貶義？

4.「性嗜酒……曾不吝情去留」，由這些字可以看到如何個樣子的陶淵明？

5.文章中哪段文字描寫出陶淵明「安貧樂道」的生活態度？

6.陶淵明先生寫作文章的心志何在？

7.五柳先生就是陶淵明的寫照，請問文章從哪幾方面去描寫陶淵明？

8.文章中贊語和傳文在內容上有何呼應的地方？

三、老師引導，學生共同討論並寫出本文結構圖表。


[image: image4]
四、作業：
（一）準備分享曾經讀過的偉人傳記。

（二）寫下人物傳記的寫作有哪些基本要素？哪些寫作方式？
參、綜合活動
第六節課
一、引起動機：以整合的圖表評量學生對課文的理解，並請學生省思自己的價值觀及人格特質，以及個人興趣、家庭背景、生活安定的權衡比重。
[image: image5.png]EEE SRRREESE

Q. OR - AMREHEEHE B8 BAEFEES MOAREN TR
_REEHR A MRS A ?

Q. BEENMEATE  SESEREETES  HATEEREHANLE
B BAIH SR 2

REEEAER ( ) THEEERAEET )

Q. HFIE TEREAEMEEEZ T —EER ?

WA

H/Z/®W/A/B/C

@
BR i, ER
1B AR 048 4 55

e
L1

Q5. A EfE » FMrE T XSG EESRE ? B ?





二、文本的分析比較(<五柳先生傳> vs <差不多先生傳>
  （一）老師呈現第一冊<差不多先生傳>課文
  （二）老師發下學習單，引導學生由朝代、作者、文體、文中人物、主旨
        等項目比較<差不多先生傳>一文和<五柳先生傳>兩篇文章之異同？
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一、簡單分享曾經讀過的偉人傳記。
    說一說人物傳記的寫作有哪些基本要素。
二、細說傳記體：
傳記是一種記載人物生平事蹟的文章體裁，一般分為由別人代為記述（如<差不多先生傳>）或自述生平的自傳（如<五柳先生傳>）。傳記的寫作要素，包含人物的基本資料（姓名、籍貫、字號、家世背景及誕生的年月……等）以及人物性格和重要事蹟、人物評論……等。

三、自傳寫作三部曲：

自傳屬於傳記的一種，當我們要學作自傳時，<差不多先生傳>和 <五柳先生傳>兩篇傳記文章是我們很好的模仿範文，下列分三部份細說：

（1） 從頭說起：兩篇文章都在首段交代人物的基本資料。

（二）精采的正文： <差不多先生傳>採用順序法，陳述人物發生的事件的經過，而<五柳先生傳>則用總結性的語言刻畫人物。

（三）評論結尾：<差不多先生傳>一文，文末下了明褒暗貶的評論，而＜五柳先生傳＞文末仿史書給自己一段贊語（對自己的評論）。

四、自傳寫作(作業)
高能力：「我的自傳」
透過這三部份的解說後，大家對於自傳的寫作，約略有些把握了吧！現在主角換人做做看，請你將上面三部份拼合，寫成一篇｢我的自傳｣。上路吧！相信站在巨人的肩膀上（分析<差不多先生傳>和＜五柳先生傳＞的文章寫法），你更能有一番成就。
低能力：以大綱方式寫作個人自傳
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	教學設備/資源：電腦、網路、影音檔案、課堂講義、學習單


【環境調整】-硬體環境
建置多媒體教具，以輔助多感官教學實施。
【歷程調整】-學習活動

1． 運用多元活動、多感官刺激，引起學生學習動機。

2． 提供視覺線索及口語提示，協助學生瞭解學習內容。
【歷程調整】-學習策略

1. 能以架構圖的方式引導學生說出課文大意。

【內容調整】-簡化

提問時老師多一些口語引導，問題層次以『提取訊息』、『推論訊息』為主，並以合作、討論的方式搭鷹架，完成課文提問單。
【內容調整】-減量

1. 每次解釋背誦以不超過五個為原則。

2. 語文常識內容以小步驟、分段練習的方式讓學生熟練。

【評量調整】-替代方式

1． 以分組合作寫白板的方式代替紙筆測驗。

2． 以口頭報告代替紙筆測驗。
3． 運用多元活動、多感官刺激，引起學生學習動機。
4． 提供口語提示，協助學生瞭解學習內容。

附件：課堂講義、相關學習單
蘇打綠〈故事〉     作詞：吳青峰       作曲：吳青峰        編曲：蘇打綠、林暐哲
秋風，推開緊閉的門扉；
階前，秋水孟浪逼上眼。
梧桐，吹亂漫身黃雨煙；
歸雁，揉碎無邊豔陽天。
浮生願，不曾解，我還有，一些念，
向桃花的盡頭追；
一葉舟，一蓑煙，丟了槳，也無悔，
任江水漂流我飛。
我唱，我寫，我藏，我找，
這緜延的故事還未了；
我愛，我恨，我哭，我笑，
人生一場大夢，葉落知多少？
(人生一場大夢，知多少？)
(人生一場大夢，夜落不覺曉。)
生活，幾莖頭髮幾莖愁；
飄過，恰似天地一蜉蝣。
曲終了，燈未盡，月積水，帶露去，
衣袖沾濕不要緊；
人不見，數峰青，東籬下，一身輕，
繽紛落英，忘了路遠近。
我唱，我寫，我藏，我找，
這緜延的故事還未了；
我愛，我恨，我哭，我笑，
人生一場大夢，葉落知多少？
我唱，我寫，我藏，我找，
這緜延的故事還未了；
我愛，我恨，我哭，我笑，
人生一場大夢，夜落不覺曉。
醒來，也無風雨也無晴；
睡去，已忘言語已忘我。
蘇打綠〈故事〉
陶淵明的桃花源，是許多文人的深深嚮往。作為專輯的開場歌，這首歌可說是青峰的言志之歌。
人生如夢，你不知道你是真的存在，還是正在一場準備醒來的夢，有多少頭髮，就有多少煩惱絲，就算從早到晚為自己的生活耕耘著，就算成效不高也困難重重，「但使願無違」，人生短暫如蜉蝣，但願能朝向「天地一沙鷗」的自在灑脫前進吧！總有一天，回頭一看會是蘇東坡所言：「也無風雨也無晴」，其中真意「欲辯已忘言」。
浮生願，不曾解，我還有，一些念， 向桃花的盡頭追
《桃花源記》的典 因為：
1.「向桃花的盡頭追」和原文「欲窮其林」的情境是吻合的 
2.《桃花源記》被視為陶淵明心目中理想世界的藍圖 那麼「向桃花的盡頭追」可以視為對理想的追尋 這個解釋跟整首歌詞的主旨相合

衣袖沾濕不要緊

《歸園田居》﹕夕露沾我衣﹐衣濕不足惜。

繽紛落英，忘了路遠近。

《桃花源記》裡的﹕緣溪行﹐忘路之遠近。

睡去，已忘言語已忘我。
陶淵明《飲酒》﹕此中有真意﹐欲辯已忘言。

這首歌詞有寂寞的感覺 我倒覺得不是寂寞 而是一種對心中理想的追求 第三段說在浮生中還有一些念頭不曾放棄 即使追尋的路途中有一些混亂（丟了槳）也不後悔 儘管世事如江水般難以抗拒 還是想要用自己的姿態飛翔，往自己的方向 第四段寫「我」經歷過許多人生的故事 體驗過各種愛或恨的情感 這些過程有時候想起來像一場夢一樣遙遠不真實 而中間的得失（葉落）又該如何計算呢？ 倒數第二段寫的是，當追尋的旅程告一段落 自己並不在意中間的辛苦或委屈（衣袖沾溼） 屆時會在沒有人知道的東籬下，享受沒有羈絆的輕鬆 回想起過往那一段旅程 像是一段落英繽紛的路，景色美得讓人忘記走了多遠 寫完之後我想 也許我朋友是覺得這個曲終人散的場景太過寂寞 或許蘇打綠總是會有淡出舞台的那一天 不過只要你們還有一些念 我們就會用落英繽紛的美景一直一直把你們留下來

桃花源記
[image: image11.jpg]


作品原文
晉太元中，武陵人捕魚爲業。緣溪行，忘路之遠近。忽逢桃花林，夾岸數百步，中無雜樹，芳草鮮美，落英繽紛。漁人甚異之。複前行，欲窮其林。  
林盡水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光。便舍船，從口入。初極狹，才通人。複行數十步，豁然開朗。土地平曠，屋舍儼然，有良口美池桑竹之屬。阡陌交通，雞犬相聞。其中往來種作，男女衣着，悉如外人。黄發垂髫並恰然自樂。
見漁人，乃大驚，問所從來。具答之。便要還家，設酒殺雞作食。村中聞有人，鹹來問訊。自雲先世避秦時亂，率妻子邑人來此絕境，不複出焉，遂與外人間。問今是何世，乃不知有漢，無論魏晉。此人—一爲具言所聞，皆歎惋。餘人各複延其家，皆出酒食。停數日，辭去。此中人語雲：“不足爲外人道也。”  
既出，得其船，便扶向路，處處志之。及郡下，詣太守，說如此。太守即遣人隨其往，尋向所志，遂迷，不複得路。  
南陽劉子驥，高尚士也，聞之，欣然現往。未果，尋病終。後遂無問津者。
作品譯文

晉朝太元年間，有位武陵人以捕魚爲生。(有一天)他沿着一條溪流劃船前行，忘了路程的遠近。忽然遇到一片桃花林，兩岸幾百步内，里面沒有别的雜樹。地上芳草鮮嫩茂美，滿地落花。漁人見到這片景色很是驚異。於是又向前劃去，想走到這林子的盡頭。
桃花林在溪水的發源處沒有了，隻見那里有一座山，山邊有個小洞，似乎有光線(透出來)。(漁人)就離了船，從洞口進去。初進時，洞口很窄，隻能勉強通過一個人，再走幾十步，就突然開闊敞亮了。這里土地平坦寬廣，房屋整齊，有肥沃的土地，美好的池塘和桑樹竹林之類。田間小路交鍺暢通，雞鳴狗叫聲彼此都能聽到。這里人們來來往往耕田勞作，男男女女的穿戴完全像桃花源以外的人。(無論)老人小孩，都充滿喜悦之情，顯得心滿意足。
(他們)看到漁人，竟大爲吃驚，問從哪里來。(漁人)詳細的回答了。就(有人)邀請(漁人)到他家里去，擺酒殺雞做飯菜款待。村中的人聽說來了這麼一個人，都來(向他)打聽消息。(他們)自稱祖先躲避秦時的戰亂，帶領妻子兒女和鄉鄰來到這個與世隔絕的地方，不再從這里出去，於是就和外面的人斷絕了往來。(他們)問起現在是什麼朝代；竟然不知道有漢朝，更不必說魏晉了。這位漁人一件件的給他們詳細講述自己所知道的事情，(大家)都感歎惋惜。其他人各自再請(漁人)到他們家去，都拿酒飯款待。(漁人)在這里住了幾天，就告辭離開。這里的人告訴(他)說：“(這里的事)不必對外面的人說起。”。

(漁人)出來以後，找到他的船，就沿着來路劃出去，一路上處處做上標記。到了郡城，去拜見太守，報告了這些情況。太守立即派人跟他前往，尋找原先所做的標記，竟迷失了方向，沒有再找到那條路。南陽人劉子驥，是個德行高尚的人，聽到這件事，高興地打算前往，計劃還未實現，不久因病去世。後來就再沒有去探訪的人了。

作品賞析

《桃花源記》雖是東晉大詩人陶淵明爲其《桃花源詩》所作的一篇“序文”，卻早已被人們視爲精美的散文而推崇備至。這篇短文以簡鍊的文字、委婉的文筆、非凡的文采虛構了一個“沒有君主，沒有賦税，沒有戰亂，人人勞作，家家快樂”的理想社會，這就是千百年來人們一直向往的人間仙境——世外桃源。今天，在首屆中國·常德桃花源旅游節開幕前夕，筆者再次品讀《桃花源記》這一流傳千古的名篇，倍感其意境兼美，文情俱佳，内涵豐富，魅力無窮。

追求浪漫的傑作

    東晉王朝，極端腐敗，内部互相傾軋，軍閥連年混戰，賦税徭役繁重，國家瀕臨崩潰。同時，朝廷承襲舊制，保護士族特權。因而年輕時的陶淵明，盡管有着“大濟蒼生”之志，但在如此背景下爲官，必然“壯志難酬”。加之其性格耿直，不願爲五鬥米摺腰，很快就成了官場上的異類。於是，僅當了81天彭澤縣令的他，便於義熙元年（405年）不得不辭官掛印，從此長期隱居田園，躬耕僻野。元熙二年，劉裕弑君篡位，建立南朝。這更激起了陶淵明對黑暗社會的強烈不滿。在無可奈何中，他隻好借助文學創作來虛構一個與黑暗現實相對立的美好境界，以抒發自己的情懷，《桃花源記》就在這樣的歷史背景下問世了。

世外桃源
“桃林景色，秀麗誘人；桃洞入口，神祕離奇；桃源仙境，與世隔絕；出之桃源，不可複得”；“這里雖然沒有長生不老的神仙，沒有唾手可得的財寶，但一群避秦難世的普通民眾卻享受着自給自足、自由自在、無憂無慮的生活……”這一切都爲“世外桃源”塗上了一層神祕而浪漫的色彩。如此完美之仙境，怎不令人陶醉，難怪漁人也要爲此而流連忘返。　

每個人都會有自己美好的心願，若述之筆端，猶如七彩雲霞。顯然，《桃花源記》就是陶淵明在殘酷的現實生活基礎上，爲尋求心靈慰藉、追求理想境界而撰寫的一篇具有濃厚浪漫主義色彩的神奇傑作。我們不難看出，這篇文章所描寫的景象既有現實社會的影子，又是陶令心中的夢想；它既不同於神話傳說，又具有一定神話傳說的色彩。有必要強調的是，陶淵明所設計的這個理想社會，與老子的“小國寡民”式社會是有着根本區别的。老子主張複古、倒退，並希望人們永遠停留在原始社會極低的生產力水平上；而陶淵明描繪的“世外桃源”，則是與東晉黑暗現實相對立的理想社會：那里“土地平曠，屋舍儼然”，“阡陌交通，雞犬相聞。其中往來種作，男女衣着，悉如外人。”這與老子的“老死不相往來”的境界絕然不同，就是《禮記·禮運篇》所描繪的“大同世界”，也不可與陶淵明的理想王國混爲一談。因爲前者隻是幻想的抽象理論，而後者則是摺射現實社會生活的具體藍圖；前者僅僅是儒家宣傳空想觀點而提出的一種假設，而後者則是封建社會廣大人民向往自由幸福生活的直接反映。正因爲陶淵明把現實主義與浪漫主義如此完美地結合起來，才使得《桃花源記》這一名篇具有了永恒的魅力。

歸園田居  陶淵明
其一
少無適俗韻，性本愛丘山。誤落塵網中，一去十三年。
羈鳥戀舊林，池魚思故淵。開荒南野際，抱拙歸園田。
方宅十餘畝，草屋八九間。榆柳蔭後檐，桃李羅堂前。
曖曖遠人村，依依墟里煙。狗吠深巷中，雞鳴桑樹顛。
戶庭無塵雜，虛室有餘閒。久在樊籠裡，復得返自然。
【翻譯】
從小沒有投合世俗的氣質，性格本來就愛好山野大自然。 
錯誤地陷落在人世間的羅網中，轉眼就是十三年。 
關在籠中的鳥兒想念往日居住過的樹林，
被束縛養在池中的魚兒思念生活過的深潭。 
到南邊的原野裏去開墾荒地，依著愚拙的原本心性回家耕種田園。 
住宅四周有十多畝地，茅草房子有八、九間。 
榆樹、柳樹遮掩著後簷，桃樹、李樹羅列在大堂的前面。 
遠遠的村落隱約的依稀可見，樹落上的炊煙隨風輕柔地飄揚。 
狗在深巷裏吠，雞在桑樹頂鳴。 
門庭裏沒有世俗瑣雜的事情煩擾，寧靜的生活環境有的是閒暇的時間。 
過去長久地像困在籠子裏面，而今總算又能夠返回到大自然了。
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其三
種豆南山下，草盛豆苗稀。晨興理荒穢，帶月荷鋤歸。
道狹草木長，夕露沾我衣。衣沾不足惜，但使願無違。
【翻譯】在南山種豆，野草很多，豆苗稀少。 
早上起來清除雜草，月亮升起才背著鋤頭回家。 
山路狹窄，兩邊的草木很高，黃昏的露水弄濕了我的衣服。  
衣服弄濕了不值得可惜，只要不違背自己的願望
飲酒·其五  朝代：魏晉   作者：陶淵明
結廬在人境，而無車馬喧。
問君何能爾？心遠地自偏。
採菊東籬下，悠然見南山。
山氣日夕佳，飛鳥相與還。
此中有真意，欲辨已忘言。(辨 通：辯) 

譯文
我家建在衆人聚居的繁華道，可從沒有煩神應酬車馬喧鬧。
要問我怎能如此之超凡灑脫，心靈避離塵俗自然幽靜遠邈。
東牆下采擷清菊時心情徜徉，猛然擡頭喜見南山勝景絕妙。
暮色中縷縷彩霧縈繞升騰，結隊的鳥兒迴翔遠山的懷抱。
這之中隱含的人生的真理，想要說出卻忘記了如何表達。
註釋
①結廬：構築屋子。人境：人間，人類居住的地方。
②無車馬喧：沒有車馬的喧囂聲。
③君：作者自謂。爾：如此、這樣。這句和下句設爲問答之辭，說明心遠離塵世，雖處喧囂之境也如同居住在偏僻之地。
④悠然：自得的樣子。南山：指廬山。
⑤見：（讀xiàn）同“現”，出現。
⑥日夕：傍晚。相與：相交，結伴。這兩句是說傍晚山色秀麗，飛鳥結伴而還。
⑦此中：即此時此地的情和境，也即隱居生活。真意：人生的真正意義，即“迷途知返”。這句和下句是說此中含有人生的真義，想辨別出來，卻忘了如何用語言表達。意思是既領會到此中的真意，不必說。
⑧欲辨已忘言：想要辨識卻不知怎樣表達。 辨：辨識。
把房屋建在人羣密集的地方，卻沒有車馬的喧鬧。你問我爲何能如此，心既遠離了塵俗，自然就會覺得所處地方的僻靜了。在東籬之下采摘菊花，悠然間，那遠處的南山映入眼簾。煙雲瀰漫，夕陽西落，傍晚的景色真好，更有飛鳥，結着伴兒歸還。從此時此地的情境中，領略到大自然的真趣，想要說出來，卻又覺得它無法也無須明白的說出來。

煮酒論詩詞

    作爲中國詩歌史上第一個大量寫飲酒詩的詩人，陶淵明寫《飲酒》組詩共20首，本詩是其中的第五首，這首詩以情爲主，寫出了詩人歸隱田園後悠閒自得的心境。這首詩的意境可分爲兩層，前四句爲一層，寫詩人擺脫塵俗煩擾後的感受，表現了詩人鄙棄官場，不與統治者同流合污的思想感情。後六句爲一層，寫南山的美好晚景和詩人從中獲得的無限樂趣，表現了詩人熱愛田園生活的真情和高潔人格。“結廬在人境，而無車馬喧”，寫詩人雖然居住在污濁的人世間，卻不受塵俗的煩擾。“問君何能爾，心遠地自偏”則在告訴世人只要“心遠”，無論身處何地都會達到心靈的寧靜。“採菊東籬下，悠然見南山”，是說詩人在採菊時無意中望見廬山，境與意會，情與景和，物我兩忘。這兩句以客觀景物的描寫襯托出詩人的閒適心情，是千年以來膾炙人口的名句，爲歷代的文人墨客所推崇。 [image: image9.jpg]



臺南市教案參考格式(身障類)





五柳先生傳





傳





贊





籍貫—先生不知何許人也





姓字—亦不詳其姓字





名號—宅邊有五柳樹，因以為號焉





為人





個性—閑靜少言，不慕榮利





生活





志趣





引證—贊曰……茲若人之儔乎





家境





態度—晏如也





出身





頌揚—酣觴賦詩……葛天氏之民歟





嗜好





讀書—不求甚解……便欣然忘食





喝酒—造飲輒盡……曾不吝情去留





著述—常著文章自娛，頗示己志





胸襟—忘懷得失，以此自終





住—環堵蕭然，不蔽風日





衣—短褐穿結





食—簞瓢屢空
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